

银行承兑汇票利率本周不升反降

## 银行月底未现大规模“钱紧”

证券时报记者 唐曜华

多家银行暂停房贷的消息近日不断曝出,也引发了业界对于银行月底贷款额度紧张的猜测。

据证券时报记者了解,本月未并出现普遍的紧张现象,不同银行贷款额度松紧程度不一。由于银行战略差异,不同类别贷款的额度紧张程度也存在差异。

### 额度松紧不一

本周为8月份最后一周,但反映银行贷款额度松紧程度同时受资金紧程度传导影响的银行承兑汇票利率不升反降。某票据中介网站的信息显示,票据直贴利率从月息6.96%左右下降至6.72%左右。

贷款额度并不紧张,有不少银行这两天还在收票。”深圳某大行票据业务经理称。所谓收票,是指为银行承兑汇票贴现或者买断票据,贴现或买断后将占用银行贷款额度。

通常银行在月末最后几天以压缩票据余额为主,进而导致月末票据利率上行。本月票据直贴利率在20日左右上升后,本周虽已是月末最后几天,但贴现利率却开始下行。

我们没感觉到贷款额度紧张,这两天还在正常放贷。”深圳某股份制银行风险经理称。银行和企业现阶段仍然持谨慎态度,一定程度上降低了贷款的有效需求。

某城商行客户经理表示,由于该行今年上半年风险控制严格、贷款通过率较低,因此目前剩下的贷款额度仍然颇为充裕,今年下半年该行会进一步从严把控风险,只有优质客户才能获得贷款。

也有的银行表示月末这几天放款已停滞,我们这个月的贷款额度还是比较紧,月末这几天放款比较困难。”



深圳某股份制银行副行长称。

有消息称,8月22日前后有多家银行已暂停房贷,在解释停贷原因时,有银行表示额度紧张,也有银行称资金紧张。不过,随着央行22日、27日连续逆回购操作,资金利率相比8月20日的高点已出现回落。“资金利率回落向票据贴现利率传导,可能是月末票据贴现利率回落的原因之一。”某股份制银行票据交易负责人称。

银行半年报显示,今年上半年银行贷款完成情况存在差异,比如浦发银行今年上半年新增贷款1298.76亿元,完成全年增长计划的78.29%;招行完成全年贷款增长计划的73%;而建行完成计划的比例不高,该行计划今年人民币贷款增长12%,但上半年增长7%左右,完成比例只有58%。

### 放贷战略调整

随着银行包括同业业务在内的非信贷业务越做越大,非信贷业务的战略调整也会对银行贷款的松紧程度产生影响。

正致力于向交易型银行转型的交行今年6月贷款仅投放100亿元,今年二季度交行贷款新增额只占上半年贷款新增额的16.2%。据交行高管在中期业绩发布会上透露的信息,在提前预算6月份资金面将出现紧张的基础上,交行将资金优先配置于同业拆借。

近日资金利率回落后,一些银行看准票据业务的差价空间开始逆向操作,一改以往月末压缩票据资产的做法,改为增加配置票据资产。票据贴

现利率已经形成月初回落的规律,现在买入票据下月初再卖出可以赚一笔利差。”上述深圳某大行票据业务经理称。

除了贷款以外的其他资产的配置结构调整可能影响贷款松紧程度外,贷款内部的结构调整也可能导致银行贷款出现局部紧张。

部分银行房贷停贷应该主要是战略调整的因素,有一些银行倾向于发放小企业贷款,而房贷由于收益相对较低,可能被压缩了贷款额度。”上海某大行支行负责人称。

相比房贷额度经常“朝不保夕”,中小企业贷款额度更有保障。额度就算再紧张,中小企业贷款也不会受限制,优先保障。”上述上海某大行支行负责人称。

## 农行中期净利923亿 同比增近15%

行长张云称,银行业利润增速正在放缓

证券时报记者 贾壮

农业银行昨日发布了2013年上半年经营业绩报告。报告显示,农业银行上半年实现净利润923.84亿元,同比增长14.7%,增速较一季度加快6.4个百分点。核心一级资本充足率达到9.11%,资本充足率为11.81%。

农行行长张云在业绩发布会上表示,未来银行业利润会继续增长,但增速会放缓。

截至2013年6月末,农行总资产、各项存款和各项贷款分别达到14.22万亿元、11.49万亿元和6.95万亿元,分别比上月末增长7.4%、5.7%和8%。年化平均总资产回报率和年化加权平均净资产收益率分别达到

1.35%和23.22%,较2012年全年分别提高0.19和2.48个百分点。

张云对下半年经营形势作出五点判断:一是中国经济增速会放缓,银行业资产增长速度会相应趋缓;二是货币政策继续保持稳健基调,随着利率市场化继续推进,净息差水平会有所下降;三是银行资产质量压力增加,信贷成本下降空间有限;四是成本收入比继续大幅压缩的空间不大;五是各家银行都在寻找新的利润增长点,但是需要一个过程。

中报数据显示,截至2013年6月末,农行不良贷款率为1.25%,较上月末下降0.08个百分点,不良贷款较上月末增加了8.49亿元。拨备覆盖率和贷款总额准备金率分别为344.54%

和4.3%。

张云表示,农行从上市至今,不良贷款余额和不良贷款率都是大幅下降的,但是随着贷款数量的增加,银行不良贷款不可能一直“双降”,出现反弹是正常状态,关键是要分析增量情况、不良贷款的形态向哪些方面变化,拨备是否充足等因素。

据农行风险总监宋先平介绍,二季度农行不良贷款余额增加与严格不良贷款分类有关,如果只将逾期90天以上贷款列入不良,则不良率只有0.91%。农行上半年可疑类和损失类贷款增加,也是因为采取了严格的分类方法。他估计,农行未来半年的不良贷款会基本保持稳定,不良率还会有所下降。

上半年,农行的净利息收益率为2.74%,较一季度下降4个基点,但继续保持可比同业领先优势。农行副行长楼文龙表示,净利息收益率回落主要是受到重新定价的影响,同时也应看到,贷款收息下降对三农和小微企业形成贡献。

楼文龙说,下半年影响净息差的不确定因素还比较多,多种因素共同作用对稳定净息差造成一定压力。下一步农行准备做几个方面努力:一是始终重视稳定净息差的工作,将净息差分解为若干指标,列入一级考核;二是加大对活期存款、个人存款和县域存款的突破力度,主动压缩高成本的负债;三是在做好风险防范的前提下,加大高收益资产配置,保障利差水平。

## 宁波银行半年净利同比增长21%

宁波银行今日发布半年报,该行上半年实现净利润26.08亿元,同比增20.84%。加权平均净资产收益率11.15%,同比提升0.22个百分点;基本每股收益0.9元,同比提高0.15元。

截至上半年,该行总资产4439.5亿元,比年初增18.85%;各项存款2546.9亿元,比年初增22.7%;各项贷款1588.2亿元,比年初增9.07%;实现营业收入61.24亿元,增幅为23.41%。值得注意的是,该行净息差下降较多,比去年同期的3.42%下降0.42个百分点。

资产质量方面,截至6月底,该行不良贷款率0.83%,较年初上升0.07个百分点;拨备覆盖率257.12%,较年初下降18.27个百分点。(蔡恺)

### 民生银行半年净利同比增长两成

## 加银资产成为民生电商最大股东

证券时报记者 蔡恺

民生银行今日发布上半年业绩,该行实现净利润229.45亿元,同比增长20.43%,每股收益0.81元,归属于母公司股东的每股净资产为6.53元。

受利差收窄和同业业务规模占比提升等因素影响,民生银行的净息差同比下降0.73个百分点至2.41%,上半年平均总资产收益率和加权平均净资产收益率同比略有下降。

上半年该行实现营业收入582.89亿元,增幅13.28%。其中,利息净收入405.64亿元,同比增幅7.11%,远小于非利息净收入的同比增幅30.47%。非利息净收入为177.25亿元,占营业收入比例同比提高4个百分点至30.41%。

小微金融业务持续增长。小微企业贷款余额比上年末增长21.79%至3860.25亿元,小微企业贷款在个人贷款和垫款中占比为70.49%,比上年末提高1.71个百分点;小微客户总数比上年末增长46.74%至145.61万户。

至于资产质量和资本水平方面,民生银行集团的不良贷款率较上年末上升0.02个百分点至0.78%;拨备覆盖率较上年末提高5.88个百分点至320.41%。

此次公告也进一步明确了民生电商的股权结构。

公告显示,民生电商注册资本30亿元,其中上海复星工业技术发展有限公司、巨人投资、泛海控股、中国船

东互保协会、南方希望实业及福信集团这6家企业的出资额均为1.8亿元,分别占注册资本的6%;东方集团商业投资出资0.9亿元,占注册资本的3%;加银资产(代表资管计划)出资18.3亿元,占注册资本的61%,成最大股东。

其中,加银资产为民生银行的全资附属公司民生加银基金的全资附属公司,而加银资产通过发行资管计划,和7家公司合资设立民生电商。民生银行表示,因资管计划本身无法签订资管协议或登记为合营公司股东,因此,加银资产作为资管计划的资产管理人,代表资管计划签署合营公司设立过程中的各项法律文档,并登记为民生电商成立后的股东。

上半年净利增长达22%

## 北京银行半年人均创利92万

证券时报记者 刘征

北京银行今日公布了2013年上半年业绩报告,人均创利达92万元,成为北京银行上半年业绩的一大亮点。

截至6月末,北京银行资产总额达1.2万亿元,较年初增加825亿元;上半年实现营业收入157亿元,较上年同期增长24.3亿元,增幅18.24%;实现利润总额98亿元,比上年同期增加17亿元,同比增长21%;实现净利润78亿元,比上年同期增加14亿元,同比增长22%。

上半年北京银行年化资产利润率和年化资本利润率分别达1.34%和21.14%,资本充足率达11.92%,均达到国际领先标准。此外,该行上半年成本收入比仅为19.7%,是已披露中报中成本收入比最低的上市银行;上

半年实现人均创利92万元,远高于同业平均水平,继续保持人均创利最高、管理效率最优的上市银行地位。

上半年,北京银行坚持向中小企业业务、零售业务及中间业务转型,三大转型业务占比均较年初显著提升。截至6月末,中小微企业贷款余额达2188亿元,较年初增加286亿元,增幅15%,占公司贷款的比重提升至53%。其中,小微企业贷款余额1489亿元,较年初增加212亿元,增幅17%,增速高于全行业贷款平均增速7个百分点。

储蓄余额达到1568亿元,较年初增长12%;个贷余额突破1000亿元,达到1062亿元,较年初增长18%。实现手续费及佣金净收入24亿元,同比增长96%,其中投行业务、代理业务、银行卡增速均超过100%。

## 配股充实招行资本支撑业务全面发展

招行为迎接利率市场化改革的挑战以及满足新的资本监管要求,同时助力自身中长期发展战略,将通过A+H股配股融资方式,补充资本金,提高资本充足率,继续推动“二次转型”战略。

### 资本约束逐渐增强

近期,有关部门不断加强银行业的监管力度。自2011年4月银监会颁布《关于中国银行业实施新监管标准的指导意见》44号文以来,银行业正式拉开了三版巴塞尔协议同时实施的大幕。2012年6月银监会正式发布了《商业银行资本管理办法(试行)》,对征求意见稿进行了全面修订,并于2013年1月1日开始实施。

管理办法设置了资本充足率过渡期内的分年度达标目标。中国银行业非系统重要性银行最迟在2013年底必须达到至少8.5%的一级资本充足率,系统重要性银行最迟在2016年底达到至少9.5%的一级资本充足率。

另一方面,央行继续推进利率市场化改革,全面开放金融机构贷款利率管制。自1996年我国以放开同业拆借市场利率为突破口,正式启动利率市场化改革以来,至2013年7月20日起全面放开金融机构贷款利率管制,央行通过改革鼓励金融机构不断提高自主定价能力,转变经营模式,提升服务水平,加大对企业和居民的金融支持力度;优化金融资源配置,更好地发挥金融支持实体经济的作用,更有力地支持经济结构调整和转型升级。

利率市场化实施的增速加剧了银行的资金需求。有关报告显示,贷款在中国银行业利润中占据很大份额,假定净利率收入下滑10%,而资产增加15%,那么中国银行业将不得不在未来两年内筹集500亿美元至1000亿美元的新资金,以保持当前的资本充足水平。

### 二次转型及“两小”战略

招行自2010年开始实施“二次转型”,加快向内涵集约发展模式转变,确立了提高资本效率、贷款风险定价、费用效率、价值客户和风控水平五大目标。面对2012年复杂多变的外部形势,招行继续扎实推进“二次转型”,取得了良好成效。

“两小”战略是招行基于外部环境、约束条件和市场需求变化趋势做出的重大战略选择。相比于大中型型企业,“两小”业务具有明显的低资本消耗、高收益水平特征;从市场需求看,是把握经济转型机遇的迫切要求。

中国小企业、小微企业数量众多,资金需求缺口巨大,当前支持“两小”企业的金融服务水平仍处起步阶段,发展前景极其广阔。因此,招行提出了以“两小”业务为重心,大力调整信贷资产结构,构建专业化经营体系,打造“两小”金融服务品牌的发展战略。

面对挑战,招行将加快推进“二次转型”及“两小”战略的实施,在平衡业务发展增速和资本约束的前提下,

优化资产负债结构,提高风险定价水平,大力发展中业务,提高费用效能。

同时,通过优化管理架构、流程和完善风控制度等措施,提高经营管理效率和强化风险管理能力,从制度上保证“二次转型”及“两小”的推进。本次融资将及时有效地补充招行的核心资本,解决“二次转型”及“两小”的资本瓶颈,为“二次转型”及“两小”战略的深入推进和成功实施提供坚实基础和有力保障。

### 解决资本瓶颈

招行本次A+H股的融资规模最高不超过348.8亿元人民币,募集资金在扣除相关发行费用后全部用于补充资本金,提高资本充足率,对招行资本充足率持续满足监管机构的要求具有积极意义。

相关数据显示,自2010年4月招行进行上一轮配股融资后,招行总资产及净利润实现快速增长。招行净利润自2010年的257.7亿元增长至2012年的452.8亿元,年均增长率达到32.6%。总资本自2010年的2.4万亿元增长至2012年的3.41万亿元,年均增长率达到19.2%。

分析人士指出,此次配股融资预计将使公司核心资本充足率提高约1.4个百分点,从而满足愈发严格的资本监管要求,支持未来各项业务快速发展。招行是在新资本监管标准出台后率先提出再融资的主要银行,扫除了市场对于银行再融资的疑惑。

随着未来升息周期的发展,以及银行二次战略转型的进一步推进,加之招行在管理效率、业务结构和发展战略方面都具有明显优势,此次融资成功将补充招行进一步发展所需的资本金,有利于未来招行健康、持续发展,加强竞争优势。

### 公平兼顾股东利益

招行此次以配股方式进行再融资,一方面可以有效兼顾境内及境外现有股东利益,在最小程度上避免对现有股东利益的摊薄;另一方面也给予大、小股东相同的选择认购机会,使招行的全体股东利益保持一致。而且,配股价格相对市价而言可能有一定折让,也体现出招行对现有股东的优惠及补偿。让现有股东以相对较低的成本投资招行,并分享招行未来的现金股利分红和其价值提升。

本次融资预计将使招行的资本充足状况得到进一步提升,并将进一步推动招商银行通过内生资本积累实现中长期战略发展目标,包括“二次转型”及“两小”战略,未来五年,招商银行将进一步推动盈利模式由规模驱动型向价值挖掘型的转变,继续全面贯彻落实“二次转型”的各项措施,提高内生资本补充能力,增强风险抵御能力,为未来各项业务持续、健康发展提供资本保障,长远而言有利于为股东创造更丰厚的回报,使得股东利益获得持续提升。(罗克关)